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írta: BÁRDOS GYÖRGY.
Aki a magyar politikai eseménye­

ket figyelemmel kiséri, az, mint jó 
hazafi kell, hogy aggodalommal tekint­
sen a jövőbe. Azok a jelenségek, me­
lyek az utóbbi időben a politikai 
láthatáron tapasztalhatók, a megdöb­
benés érzetét keli, hogy felkeltsék a 
hon minden igaz fiában. A ma­
gyar alkotmány palládiuma, a magyar 
parlament, frivol játékok szinterévé 
tétetett „horvát testvéreink“ és „nem­
zetiségi barátaink“ jóvoltából. Ott, ahol 
elvek harczának kellene dominálni, egy 
általánosan ismeretlen nyelven hirdet­
nek közjogunk alapvető tanaiba élesen 
beleütköző és minden jogalapot nél­
külöző tételeket. Ott, ahol a meggyő­
zés eszközeivel kellene egymásra hatni, 
az időpazarlás gálád eszközét veszik 
kezűkbe azok, kiknek nem kevésbbé 
fontos volna, ha a magyar parlament 
az eléje terjesztett és évek óta tárgya­
lásra váró törvényjavaslatokat letárgyal­
hatná. Hetek és hónapok telnek el igy 
és nincs kilátás rá, hogy ezek az álla­
potok megszűnjenek. Pedig előbb-utóbb 
meg kell szűnniük. A magyar törvény- 
hozás munkaképességét csak ideig-

óráig lehet megszoríthatni; szentély az, 
mely ellen csak az emelheti fel kezét, 
ki a magyar nemzet legszentebb intéz­
ményének értékét becsülni nem tudja. 
És ha akadnak ilyenek, majd fognak 
találni módot az illetékesek arra, hogy 
felvilágosítsák azt, aki a néptől kapott 
mandátumban nem egy kötelességet 
lát az országgal szemben, hanem azt 
hiszi, hogy ez őt hazaíiatlan és jogta­
lan eszmék terjesztéséreruházza fel.

A magyar nemzet mindig féltve 
őrzött kincsként vigyázott nyelvére. 
Hiába volt Kolonics minden mester­
kedése, kárba veszett II. József minden 
fáradsága, mert a német nyelvvel a 
magyart eltörölni nem lehetett. Az 
1836. évi VI.; továbbá az 1844. évi 
11. törvényczikk: a magyar nyelvet 
hivatalos államnyelvvé teszik. Az or- 
szággyülésről szóló 48-as törvény (V.) 
pedig az országgyűlés minden tagjára 
elrendeli a magyar nyelv tudását. A 
horvát képviselőknek tehát azzal a ki­
fogással előjönni, hogy ők azért be­
szélnek horvátul, mert nem tudnak 
magyarul, egy szánalmat keltő vallo­
más, melyért megérdemelnék, hogy

bezárják előttük az ajtót. Az 1868. évi 
XXX. törvény azon engedménye, amely 
a horvátoknak az országgyűlésen a 
horvát nyelv használatát is megengedi, 
egy szóval sem zárja ki azt, hogy a 
horvát képviselőnek magyarul is kell 
tudnia. Kedvezményeket nem azért 
szoktak nyújtani, hogy azzal vissza­
éljenek. A vendéget nem azért kínál­
ják meg egy üveg itallal, hogy az 
egészet kiigya. A tisztesség kérdése 
itt azt parancsolja, hogy az a horvát 
képviselő ellentétes álláspontját érthe­
tően adja elő, mert nézeteket úgy nem 
lehet tisztázni, hogy érthetetlenül is­
mertetünk egy álláspontot.

Mikor a horvátokkal a kiegyezés, 
vagyis az 1868. XXX. létrejött, nehéz 
helyzetben voltunk. Sok évi meddő 
tárgyalás után jött létre — kölcsönös 
engedményekkel — a kiegyezési tör­
vény, mely megengedte a horvátoknak 
az országgyűlésen a horvát nyelv hasz­
nálatát. De itt nem arra gondolt a 
törvényhozás, hogy lesznek képviselők, 
kik ezzel a joggal vissza fognak élni. 
Évek hosszú során át alig hangzott el 
horvát szó az országgyűlésen. Nem-

T Á R C Z A.
Égessétek el a holttestemet...
Égessétek el majd a holttestem !
Ne rejtsetek hideg fald ölébe,
Ki esengve a napfényt kerestem :
Ne szálljak le a sir vak éjébe,
Ki csak szépért, eszményiért élek.
Undok hüllők lakótársa lennék?!
Agyam, melyben ma szent eszmék égnek: 
A sir éhes férgei felennék?!

Nem egyszer ... de ezerszer meghalok, 
Alig lassankint ott lent elporladok.

Égessétek el majd a holttestem! 
Hamvaimat hordják szét a szelek.
£ föld hátán bárhova is estem:
Ha napfény ér: uj életre kelek.
Érdö, mező lesz majd a lakásom, 
Pihengetek kertek szép virágán; 
Felkeresem árva kis családom, 
Napsugárban, enyhe szellő szárnyán.

Poraimba visszaszáll a lélek,
S mig e földön napfény lesz: én élek !

SZÉLL KÁROLY.

A menekülő.
— A .Nagykunsági Hírlap* eredeti tárczája. — 

Irta: Kisteleki Ede.

Szinte sötét volt a láthatár a nagy forró­
ságtól. Nyárközepi nap délután a csöngőiéi 
erdő tájékáról a kisteleki tanyák lakói valami 
rianásszerü zajt hallottak.

Amint a rendet vágták a kaszások 
a rozsban, felegyenesedtek és néztek hátra­
felé ; arra északnyugotnak.

A zaj mindinkább közeledett s a csörte- 
tésbe beleszólt valami lesipuskás fegyverének 
a döreje.

S egyszer csak amott a sivány homok- 
buezkák legmagasabbján megjelent az „állat.“ 
Az állat ott meghorkant s ormányát meg­
fente a homokbucka apró kavics-petéiben, 
mintha a vért akarta volna letörölni magáról.

Vérzett. Karcsú testét meg-megrázta, az­
után egy keserves mély bőgéssel fordította 
hátra karcsú nyakát.

A hang iszonyú fájdalmat panaszlóan, 
esdeklően, hivó harsonaként szállt be a nagy 
pusztaságba. S erre előugrottak a csöngőiéi 
pásztorok gamós, vasvégü botjaikkal, nyomuk­
ban bodros szőrű tuczi ebeikkel.

A jelenség után futottak. A csodaállat, 
amilyent még nem láttak az alföldi juhászok

s a tanyák népei, közel bevárta magához a 
támadókat.

Mikor husz-harmincz lépésre voltak, 
akkor gondolt csak a menekülésre. Fáradt 
lehetett nagyon, mert látszot, hogy inkább 
pihent volna a sivány fövényben még egy 
darabig. Akkor felkapta a fejét s a táguló 
orrlikán át nagyot szíva az égetően forró 
levegőből, eliramlott a pusztán át a tanyák­
nak.

A pásztorok még jó ideig hányták utána 
az üres levegőbe kampós botjaikat s az 
ebek egymásután bukfenczet vetve csaholtak 
még utána.

De az már akkor távol volt. Ott a 
Sinka féle tanya közelében a fiatal akáczos 
árnyában megállóit kifújni magát s hátát 
nekiforditva az egyik fa derekának, kínos 
nyöszörgés között dörgölödzött ahhoz. Ott 
a hátulsó ina táján egy csomó aludt vér 
képezett a bársonyfényü, sötétsárga szőrön 
csúnya foltot. Ott fúródott bele a golyó, 
mely a csontig rejtőzött alá.

S hogy a pásztorok már kifáradtak az 
utána való futásba, csak most tértek lélekzet- 
hez nagy felszenderülésükből s szóba ered­
tek egymással.

Merről jöhetett e tájékra ez az állat, 
milyet még nem láttak? Az öreg Ráby Mátyás 
is beszélt.
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régiben, midőn az egyik horvát kép­
viselő felszólalt, persze nem a mostani 
kiválóságok közül, egy szerény horvát 
mondattal kezdette felszólalását, mond­
ván : „Horvát nyelven kezdem beszé­
demet, miután ehhez törvényszerinti 
jogom van.“ De többet egy szót sem 
mondott horvátul. Sajnos, a helyzet 
megváltozott. Ma magyarul mond el 
— ha ugyan annyit tud — a horvát 
képviselő egy mondatot; a többi mon­
dataihoz pedig a horvát zengzetes 
nyelvet használja.

A házszabályok —- mai alakjukban — 
nem nyújtanak semmi módot arra, hogy 
„horvát testvéreink“ féktelenkedése kissé 
vagy végleg megszorittassék, azért vál­
toztatni kell ezeken a házszabályokon 
és biztosítani kell a háznak rendjét, 
mert a 48. évi IV. törvényczikk elren­
deli, hogy a házak a tanácskozás és 
szavazás rendjét megállapítsák. A mai 
házszabályok pedig ezt nem teszik és 
azért most már nem késhet soká a 
revízió.

Nem szabad elfelejtenünk azt, ami 
már 1904-ben hangzott el a parlament­
ben „a házszabályreform mellőzhetet­
len előfeltétele egy egészséges nemzeti 
politikának, mert a háznak mai fe­
gyelme mellett, a házszabályoknak mai 
állapota mellett az ország becsületére 
és javára váló eredményes nemzeti po­
litikát nem folytathatunk. “ Nagyon iga­
zaknak bizonyultak e szavak és örven­
detes, hogy épen legutóbb nyílt ülé­
sen hangzott el egyik képviselő részé­
ről az a kívánság, hogy itt az ideje, 
hogy a horvátok és nemzetiségek ré­
széről felidézett jelenetek örökre ki- 
küszöböltessenek.

Az a törvény, mely a horvát nyelv 
használatát is megengedi az ország­
gyűlésen, csak a létrejövetel módja, 
vagyis küldöttségek előzetes tárgyalásai 
után változtathatók meg és igy a ház­
szabályok alapos reformjában kell mi­
előbb módot találni arra, hogy ne egy 
törpe minoritásnak kedvétől függjön 
az, hogy az ország gépezete fennakad­
jon. Le kell rakni az alapját és elő-

— Ötvenhat esztendeje lakom a csön­
gőiéi pusztát. Nagy födlhatár az, amit 
belátott innen a két szemem magam körül. 
Majsától Dorozsmáig, le egész Szeged városáig 
feltetszik olykor tiszta időben, ami csak 
ezen a sima térségen fekszik.

— Mikor a nagy vizek voltak és a 
Duna ága, mint mondják ide leszakadt, abban 
az esztendőben láttam csodamadarakat. Kanál- 
szájú, horihorgas szárnyasokat, minőket soha 
azelőtt s azóta sem.

— A nagy havas teleken farkast is 
ütöttem már le kampósommal.

— De ilyen férget, mint az előbbi, az 
én két szemem soha se látott.

S találgatták, hogy miféle lehet ez az 
állat. Olyan, — húz ahhoz a termete, mintha 
valami svájczi tehén óriási borja volna, de 
szebb, nyalkább annál mégis. Valami csoda­
tehén talán ?

S a csodatehén azalatt lepihent a Sinka 
akáczai alatt. Meg-megnyalogatta fájdalmas 
sebét fekvő helyében. Majd felnyujtotta a 
nyakát s fátyolos tekintetű szemeit kérdőleg 
fordította hátra az idegen tartományba.

S egyszerre csak ismét kiszakadt a szá­
ján a fájdalmas, szivet átjáró bődülés, mely 
hosszú sivalkodássá torzulva, recsegve hang­
zott be a puszta csöndjébe, elhalóan, lassan, 
egeszen a majsai határig.

feltételeit annak az erőteljes nemzeti 
politikának, mely egyedül képes ha­
zánkat a többi államok fejlettségi fo­
kára vemelni.

I karcagi válásiéit! állásfoglalása az »«Sz­
íriával kötött gazöasági szerzőiéi kérdéséiig.

(Folytatás.)

Kedves barátaim ! Mindenütt meg kell 
tenni az első lépést. A gyermek sem szalad 
egyszerre, annak is tanulni kell a szék mel­
lett való járást és csak ha felnő, akkor lesz­
nek lábai erőteljesekké.

Tisztelt polgártársaim ! Ha mi most 
már szerződés nélküli állapotban maradunk 
Ausztriával, mi következik ? Vessünk szá­
mot Karczaggal. Vájjon Karczag lakosságá­
nak 900,o-át nem őstermelő gazdaemberek 
képezik ? Vessünk számot azzal, hogy Ma­
gyarország lakosságának 70w/o-a őstermelők­
ből áll. Ennek érdekei, ha gazdasági szer­
ződést nem kötünk, egyszerűen a levegő­
ben lógók lettek volna. Ha mi mostan gaz­
dasági szerződés nélkül állunk, az egye­
düli biztosítékunk és alapunk Ausztriával 
szemben a méltányosság lett volna. Most 
azt kérdem én — mint""délelőtt is Kisúj­
szálláson kérdeztem — hogy vájjon lehet-e 
Ausztria méltányosságára Dizni magunkat ? 
Vájjon lehet-e arra bízni magunkat, hogy 
mi, mint becsületes fél, teljesítjük köteles­
ségeinket, nem szedünk Ausztriától vámot, 
rá visszük magunkat a reciprocitásra, köl­
csönösségre, megadunk bizonyos követel­
ményeket, de nem biztosítjuk szerződésileg, 
ők is megadnak, de nem biztosítjuk ezeket, 
hanem számítunk az ő becsületességükre.

Tisztelt barátaim ! Amikor két becsü­
letes ember szerződik egymással, akkor soha 
sincs baj ; de ha egy becsületes és egy 
gazember kerül össze, én még nem láttam 
olyan szerződést, hogy annak jó vége lett 
volna.

Ez következett volna be, ha nein köt­
jük meg a szerződést Ausztriával. Bekövet­
kezett volna az, hogy a Lajtánál az osz­
trák határon az összes terményeinket, a 
170 millió korona értékű kiviteli lisztünket, 
amelyet rövid idő alatt szállítani kell, fel­
tartóztatják, minden ürügygyei ráfogják arra 
a marhára, mely sohasem látott száj- és 
körömfájást, hogy száj- és körömfájásba 
esett és igy óriási anyagi károkat okozná­
nak annak az elemnek, melybe a Kunság 
népe is tartozik, károkat okoznának a gaz­
dának és kárt annak a 30 másik "/u-nak, 
mely az őstermelőkből él, — mert ne fe­
lejtsétek el, hogy ha a földmives nem veti

A kapások újra felegyenesedtek a dűlő 
rendek közül skaszáikat nyélre állítva fordul­
tak a hang felé, mely szomorúan, kérlelő 
hívásként járta át bensőjüket. De a szarvas­
tehén bögését odafenn a hegyek között levő 
erdőben nem hallhatta meg többé az ő kis 
ünőkéje.

Hajnal pirkadt még a Mátra-aljban, mi­
dőn még emlőjén feküdt a kis borjú. Öt 
döfödte fejével s csemcsegtette szájába a 
tejét. Mikor a kürtszó hallatszott, felriadt és 
csak azt vette észre, hogy két nagy eb mar- 
czangolja az orrát, Kis borja megriadva futott 
alá a lejtőn. Ott látta még a sürüsben egy­
szer felszökni, azután gyors egymásutánban 
két dörejt hallott. Akkor fúródott a golyó 
testébe.

Most alkony közéig, ugyanazon napnak 
alkonya s négy megyén keresztül törtetve, 
itt pihen az Alföld déli szegélyén. Ha pi­
henni hagynák.

De az idegen vidék is telve ellenséggel.
A nyöszörgőn elhangzó bögésre a Sinka- 

tanya felől nekiiramodnak a gulyásgyerekek 
s furkósbotjaikat magasan tartva, nagyokat 
is hujjángatva lebzselnek a menekülő szarvas­
tehén pihenője felé.

S a meggyötrött nemes állat, mintha 
mely megvetéssel, rezignáló lemondással be 
akarná várni támadóit, újból lehajtja fejét

be a földet, akkor az a 30" •> meg fog ám 
éhen halni. (Halljuk !)

Tisztelt polgártársaim ! Az ilyen sötétbe 
való ugrásba az országot vinni nem lehet. 
Az, hogy mi mostan Ausztria méltányossá­
gának szolgáltassuk ki magunkat, a legna­
gyobb politikai hiba lett volna. Már pedig, 
aki a politikát csinálja — tisztelt polgártár­
saim — annak felelősség érzetének kell lenni, 
az nem mehet mindig a jelszavak után, az 
nem mehet azután, hogy itt van egy déli­
báb, ezt fogjuk meg minél hamarabb, mert 
kiszalad kezünk alól, annak úgy kell dol­
gozni, mint a kőmivesnek, aki először az 
alaptéglákat rakja le a földre, hogy azután, 
arra építse az erős épületet.

Tisztelt barátaim! A politikában déli­
bábok után futkosni nem lehet és nem sza­
bad. Amely politikus az olyan dolgokba 
viszi bele az országot, amelynek végét nem 
látja, azt a politikust botozni kell. Nem de­
rék dolog az, ha én azt mondom, hogy ott 
hagyom a pártot, mint a katona, mikor látja, 
hogy a hadsereget szorongatják, én nem 
akarok a legyőzőitek között maradni.

Tisztelt polgártársaim! Az én felfogá­
som szerint az nem fedi a politikai becsü­
letességet, ha az ember akkor hagyja ott a 
sereget, a hadvezért, mikor az a legnagyobb 
bajokkal küzd. Az a katona becsületesen 
nem teljesiti a maga hivatását.

Hiszen — kedves barátaim ! — térjünk 
csak át az én esetemre. Vájjon engem tá­
mogatott Kossuh Ferencz az általános vá­
lasztások alkalmával ? Vájjon nekem adott 
bárczát, hogy engem válasszatok meg? Váj­
jon köszönhetek én a kormánynak valamit 
abban, hogy itt előttetek, mint képviselő 
állok ? Vájjon mit köszönhetek én a kor­
mánynak abban, hogy én a mostani poli­
tikájában támogatom ? Ugyebár semmit ?!

Tisztelt polgártársaim! És mégis látjá­
tok, hogy én itt vagyok, a kormány mellett, 
annak álláspontja mellett kitartok, elveit 
magaméivá teszem, mert tudom, mert értem 
azt, hogy mint a mit ők tettek, mást tenni 
a politikai becsületesség és józanság meg 
nem engedett. (Lelkes éljenzés.)

Kedves barátaim! Nekem sem nagy ál­
lásokat, sem konezot a kormány nem jut­
tatott, sőt bizonyos személyi differentiák is 
merültek fel a legutóbbi bizottsági jelölések 
alkalmával, azonban én nem aprehendálok, 
nem kesergek, nem veszem rossz néven, 
mert tudom, hogy nem az egyéni érdekek­
nek kell érvényesülni, hanem a közérdek­
nek. Itt nem a megsértett ainbicziónak kell, 
hogy dolgozzék, hanem a józan, decsületes 
megfontolásnak, mely sohasem a maga érde­
két, hanem a közérdeket tartja szem előtt.

Kedves barátaim ! Most nagyon rövid 
leszek, mert hisz’ tudom, hogy az ilyen

a fák melett elhúzódó árok gyepes, virágos 
hüs partjára. Hadd boruljon hát fátyolos 
szemeire az éjszaka,

Merengéséből egy hatalmas botütés riasztja 
fel s a sajgó fájdalomra felszökik a mene­
külő fektéből s tekintetével nekifordulva 
ellenségeinek, megrázza fejét s levált délnek 
a sik pusztába hatalmas szökésekkel.

A gulyásgyerekek, mint előbb a juhá­
szok kutyái, egymáson bukfenczeznek át s 
arémállattólmegiszonyodva, elképedtfélelem- 
mel tartanak vissza a tanyához,

A sikon azután jó darabig nem akadt 
többé ellenségre a megsebzett menekülő. 
Olykor megállt az árnyéktalan pusztában, 
megszagolta a gyepet s szaglálva lépett egy- 
kettőt maga körül. Mintha valamit keresett 
volna. Az éhség kínozta, de jobban a szom­
júság. Már beállhatott a sebláz.

Azután, hogy a szikkadt avaron nem 
talált enyhületre semmit, még egyszer hátra 
fordult éjszaknak, ama táj felé, honnan a 
hegyek hüs aljából, lombos erdők éjszaka 
árnyából ide lemenekült a szemvakitó nap- 
sugárzattal káprázó pusztába. Újra hívta a 
borját. S várt a feleletre. Hörögve, tompán, 
lassan kinyújtott nyakkal várta a választ. 
Azt az ismerős hangot, mely máskor meg­
szólalt közelében, szaggatott horkolással 
futott egy darab utat visszafelé.
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gazdasági kérdések a magyart nem érdek­
lik, bizony tájdalom, de éppen azért kell a 
magyart arra nevelni, hogy most már ő is 
közgazdász legyen. Erre a gazdasági hely­
zetbe akarok rövid szóval kitérni. (Halljuk!)

Azt mondják, 2%-al emelték fel a quó- 
tát. Sajnos - kedves barátaim — nagyon 
is Így van, mert mikor Széli Kálmán kor­
mányzása alatt csak 0'6%-al akarták a quó- 
tát emelni, a közvélemény felzudult, akkor 
jött meg a létszám felemelésének kérdése, 
és ezen a két nehézségén a Széli-kormány 
megbukott. Most egyszerre két százalékkal 
emeli a qnótát és emelni fogja a kormányt 
támogató függetlenségi párt, az a párt, 
mely soha semmi közös ügyet el nem is­
mert, amelynek közös képviselet, semmi 
közös, az uralkodó személyén kívül, nem 
kellett, amely a pragmatica sanction állott, 
azon a szerződésen, amely az uralkodó sze­
mélyén kívül közös ügyet nem ismer.

Tisztelt polgártársaim ! És most ez a 
függetlenségi párt meg kell, hogy szavazza 
a 2%-os quótacmelést. (Közbekiáltás: Bírja 
még az ország.)

A magyar nagyon sokat bir, de éppen 
azért kell a magyart megerősíteni és a ma­
gyar gazdasági önállóságot előkészíteni, 
hogy ne legyen szükség erre a közbeszó­
lásra, hogy „bírja a magyar.“ Azért kell 
nekünk elfogadni a 2%-os quótaemelést, 
hogy egy tiz éves békés, nyugalmas időt 
biztosíthassunk magunknak, amely alatt az 
első téglától az utolsó cserépig feltegyük, 
megkoronázzuk azt a házat, melyben az 
igaz önálló magyar gondolkozás fog meg­
nyilatkozni.

Tisztelt barátaim ! Mit jelent ez a 2 
11II—os quótaemclés ?

Ez a 2%-os quótaemclés azt jelenti, 
hogy ezután mintegy 4.800,000 koronával 
fogunk többet adózni a közös ügyek fede­
zésére. Azonban a quóta, vagyis az a része­
sedés-arány, a melyiyel a magyarság, részt 
vesz a közösügyek intézésében és fedezésé­
ben ez csak egy kis rész a közösügyi költségek 
fedezésében; a másik nagy rész a közös vámbe­
vételekből kerül ki. Hogy áll a kérdés a kö­
zös vámbevételek tekintetében ? Aki ismeri 
Magyarország térképét es tudja, hogy a vi­
lágon van egy Magyarország, mely a tér­
képen helyet foglal, ha nem is az Atlanti 
Óczeánnál, aki tudja, hogy Ausztria mint 
egy polip, mint egy vasgyürü vesz körül 
minket északon, nyugaton meg délen, aki 
tudja, hogy a mi érintkezésünk a kül­
földdel csakis Ausztrián keresztül lehetsé­
ges, tudja azt is, hogy a vámbevételek 80 
%-a Ausztria zsebébe vándorol be. Ez a 
80% olyan összeg, amelyen nem lehet se­
gíteni. Akkor egész Ausztriát be kellene ne­
künk Magyarországba kebelezni, ha közvet­
len érintkezést akarnánk a külfölddel, mert

Azután újból leütötte szügyébe fejét 
s megállt.

Talán azon gondolkozott, hogy jobb 
lesz visszatérnie ama tájékra, az otthon édes 
földjére, honnan kiüldözték, szimatolt a lég­
ben, mintha a nyomokat keresné, melyek 
oda visszavezérlenék. De az idegenben nem 
találta meg többé a saját nyomait sem.

Majd újból reszketés fogta el testét, 
mintha sajdulni érezte volna mély sebét s 
eszébe jutott a fegyverdörrej, az ón, mely 
beléje fúródott. S az iszonyat ösztönével 
fordult megint meg útjában s ügetve ván­
dorolt tovább a menekülő a pusztán alá.

A puszta is elmaradt mögötte. A falu 
határához közel érkezett. A báróinkul köze­
lében haladt. Sebe égett, nyelve kilógott 
szájából s olykor prüszkölő köhécseléssel 
rázkódott meg.

De amint a vályúban megérezte a 
vizet, lelkendező sietséggel iram lőtt annak 
s bemártva száját a hüs vízbe, nagyokat 
nyelt abból.

Ott látták ismét a csodát, az állatot 
az alföldi népek. S látták, amint jóllakva a 
vízből, egyszerre nagyot vágódott a barom- 
kut vályúja mellett. Hozzáléptek; eleintén 
tartózkodva, majd bátrabban. Fejét elnyúj­
totta a vályú alá, addig, mig hatalmas szü-

ott vannak északon az osztrák örökös tar­
tományok, nyugaton ismét ott van egy 
csomó. Ezek elzárják előlünk a külföldet, 
a művelt nyugatot, úgy hogy nem tudunk 
velük közvetlenül érintkezni, sem az ő áru- 
czikkük be nem jöhet, sem a mi árunk ki 
nem mehet másutt, mint Ausztrián keresz­
tül. Már most a külföldről beözönlő árukat, 
ha^ vámszerződés nem jöhetett volna létre, 
először is Ausztria vámolta volna meg.

A közös vámbevételekről 1907. év vé­
gén semmiféle intézkedés, sem törvényben, 
sem szerződésben, sem másutt nincsen. Ez 
nagyon fontos dolog, mert akkor fogják — 
kedves barátaim ! — meglátni, mi a követ­
kezménye egy szerződés nélküli állapotnak. 
A vámbevételek 80%-a Ausztria zsebébe 
vándorol és akkor nem biztosit bennün­
ket semmi, hogy 1907. deczember 31-én 
túl a közös vámbevételeket ezek hova for­
dítják. Ha Ausztria azt mondja, hogy én 
ezt a magán czéljaimra, az én kulturális 
előhaladásom érdekeire fogom fordítani, mi 
kifogást ellene nem tehetünk, mert arra 
bennünket sem törvény, sem szerződés nem 
jogosít. A mostani kormánynak kötelezett­
ségénél fogva, amint a paktumot elvállalta, 
a közös hadsereg intézményét bolygatni nem 
szabad, nem szabad a közösügyet bolygatni, 
mi csak egy átmeneti korszakot képviselünk, 
melynek csak az általános választói jog 
megvalósítása lehet a tárgya.

(Folyt, köv.)

A képviselőházban újra megkez­
dődtek a végnélküli horvát beszédek. 
A horvát koaliczió egyelőre, a saját 
kijelentése szerint, csak vitázik. Tény­
leg nem is lehet obstrukczióról beszélni, 
amikor még csak néhány napja tart ez 
a vita. De érthető ez a türelmetlenség, 
amellyel az egész Ház, sőt az egész 
ország fogadja az idegen nyelvű meg 
nem értett agyonbeszélést. Ha nem is 
obstrukezió ez, annyit tud mindenki, 
hogy nem is normális állapot.

Normális viszonyok között az, aki 
magyarul a magyar országgyűlésen 
nem beszélhet, az a politikus és az a 
párt, talán szintén tenne egy-két elvi 
nyilatkozatot, de minden esetre tartóz­
kodnék a mérvadó emberek türelmé­
nek ilyen fokú igénybevételétől.

gyei azt beengedték. Zihált s lágyéka mint 
fújtató járt sebesen. Szemeiről olykor fel­
emelte pilláit s nézett velők szánalmakat 
keltő, lágy, borús tekintetével a körülötte 
állókra.

Közel volt a falu. Hirtelen elterjedt a 
hir ott benn a csodaállatról, mely nem tudni, 
honnan vetődött a baromkuthoz. Kijött az 
egész falu népe a látványra. S körben ál­
lottak a haldokló szarvastehén mellett. Meg- 
megkopogtatták nyakát s a sima, lágy sző­
rön végighuzogatták a bátrabbak a kezeiket. 
A menekülő megint újból éledni kezdett. 
Maga alá szedte lábait s ülve szimatolt 
előrenyujtott fejjel.

A közös ménest eresztette be a csikós 
épen a faluba. Oda lépett ő is s kezében 
egy pányvával azt tervezte, hogy bizony ő 
hurokra fogja az állatot s bevezeti a hely­
ségházára. A szarvas felneszeit az ellensé­
ges mozdulatra. Hirtelen feltompant fekvő­
ből s nagyot rúgva, átszökte a vályút s 
nyöszörgő bőgőssel nekifordult Pusztaszernek.

' Minthá sejtette volna, hogy ott neme­
sebb, hozzább illő halál várja. Nagyot néz­
tek az uradalmi emberek az erdészre más­
nap reggel, hogy az szarvast terített le a 
vadaskert külső sövénye mellett. S találgat­
ták, honnan jött a menekülő ?

Az ilyen beszédözönben ugyanis, 
— amely idegen volta miatt senkinek 
az elméjéhez közel nem férkőzhet — 
hiányzik a politikai nyilatkozatok leg­
fontosabb kelléke, az a lehetőség, hogy 
a beszéd, a meggyőzés utján kapaczi- 
tálják az ellenkező nézeten lévőket, 
kapaczitáljanak akár csak egyetlen em­
bert is.

Az a kérdés tehát, sikerült-e a 
horvátoknak egyetlen képviselőt is ma­
gukhoz hódítani horvát beszédeik ré­
vén? Bizonyos, hogy nem. Ellenkező­
leg. A Ház munkaképességének csök­
kentésével antipátiát szereznek még ott 
is, ahol egyébként bizonyos jóindulat­
tal viseltettek a horvát törekvések tör­
vényes része iránt.

A beszédáradat azonban nő és 
növekszik a politikai világ türelmet­
lensége is. Kinek beszélhetnek tehát a 
horvátok? Ők maguk teljesen egyet­
értenek szertelen törekvéseikben, lega­
lább kifelé az egyetértést mutatják. Ők 
maguk tapsolnak, amikor a türelmet­
lenül, mindent elnyomóan soviniszta 
horvátok „elnyomatásáról" beszélnek. 
És tapsolnak, mikor egyik-másik szó­
nokuk az idő kitöltése czéljából a leg- 
badarabb sületlenségeket hordja össze.

Valóban nehéz megállapítani a hor­
vát agyonbeszélés czélját és hasznát, 
nehéz még horvát szempontokból is. 
Őket magukat nem kell kapaczitálni, 
a magyarokat nem lehet. Marad egyet­
len lehetőség: hogy haza beszélnek, 
hogy az otthon maradiakat akarják meg­
indítani, hogy horvát véreiknek akar­
ják megmutatni, milyen fáradhatatlanul 
végzik ők itt Budapesten úgynevezett 
kötelességüket.

Ez érthető, vagy legalább is meg­
magyarázható szempont. De még min­
dig megfeledkeznek egy momentumról. 
Arról, hogy maga Horvátország is 
már rég nem lát kötelességteljesitést a 
beszédek e meg nem szűnő tömegé­
ben. Horvátországban erősen terjed a 
kiábrándulás. A horvát nép látja, hogy 
épen a beszédekkel akadályozzák meg 
képviselőik a cselekedeteket. Hogy az 
antipátia, a mely e képviselők maga­
tartása miatt Magyarországon kél, Hor­
vátországban ártatlanokat is sújt. Az 
a tragikus sors éri hát ezeket az ura­
kat, hogy mig idefenn nem tudnak 
eredményeket elérni, odahaza, a nép 
között gyökereiket vesztik.

Azoknak, akik untalanul azt hir­
detik, hogy ők népképviselők, kétsé­
gen kívül szomorú sors. De megérde­
melt sors.

Tengődik, pang Karczagon a társadalmi 
élet. És e siralmas állapot hatása nemcsak a 
város belső életében érezhető ; érezzük azt 
abban a működésben is, melyet városunknak, 
mint hazánk egyik jelentős, vidéki városának,
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mint a szin magyarság egyik fészkének, vá­
rának, a haza, a nyelv s általában a ma­
gyarság érdekében ki kell fejteni. Hogy me­
lyik téren kárhozatosabb, rombolóbb ez a 
helyzet, azt senki sem tudná megmondani. 
Szomorú dolog tudnunk, hogy mindegyiken 
hatalmasan pusziit. Nem czélunk ezúttal, hogy 
ez állapotok mélyebben fekvő okait hánytor- 
gassuk. Sok sajnálatos körülményben gyö­
kereznek azok.

Csak egy kérdést illetőleg tesszük meg 
észrevételeinket.

Mi az oka annak, hogy nincsen Kar- 
czagon olyan hely, ahol az ifjúság s álta­
lában a közönség, a jobb-érzésű, a neme­
sebb élvezeteket óhajtó polgárság hajlamának 
megfelelően egyrészt mulathasson, gyönyör­
ködjék, másrészt lelke mivelődjék.

E kérdés sokkal fontosabb, semhogy 
felületesen napi rendre térhetnénk felette.

Általános a panasz, hogy évek óta nem 
volt már Karczagon egy jobb fajta színtársulat. 
Miért van ez igy?

A város elöljárósága minden téren kép­
viseli a várost, s a vezetőknek, a lelki- 
ismeretes, a közérdeket szivükön hordó 
vezetőknek kettős a kötelessége. Először, 
mint testületnek, munkálni kell a város javát, 
előmozdítani minden tekintetben, másfelől 
pedig mint magánembereknek, minden téren 
jó példával kell előljárni. És vájjon igy 
van-e ez Karczagon ? Ugyan támogatta-e a 
város bármilyen kis anyagi segéllyel valaha 
a színészetet ? Bizony sohasem.

S az elöljárók, legalább mint magán­
emberek, eljártak-e egyszer-egyszer a művé­
szet csarnokába ? Bizony-bizony a fél kezün­
kön megszámlálhatjuk Karczag város mű­
vészetpártoló elöljáróit.

így állnak a viszonyok s mi még cso­
dálkozunk, hogy nem jönnek hozzánk színé­
szek.

Hiszen nem kívánunk mi a várostól 
valami nagy áldozatot.

Makó, a Karczagnál alig valamivel je­
lentékenyebb város, az alig pár éve emelt 
Kossuth-szobor mellé felállítja gyönyörű szín­
házát, mely egyrészt dísze a városnak s 
egyik háza a magyar Géniusznak, másrészt 
mesziről hirdetője a város műveltségének.

Vagy mi csak az iránt tanúsítunk érdek­
lődést, amit ha egyszer megteremtettünk, 
azután fenntartása nagyobb, saját szemé­
lyünket is érintő áldozatokba nem kerül, 
ami dikcziózásra, külső csillogásra, üres, de 
nagy hangon hirdetett hazafiaskodásra ad 
alkalmat és egy olyan eszme iránt, amely 
igazán, valójában a hazafiság, a magyarság 
szolgálatában állana, nem bírunk fogékony­
sággal? Természetes, hogy nem, mert hi­
szen ennek fenntartása a saját zsebünket is 
érintené.

Nem kívánjuk a várostól, hogy egyelőre 
színházat, állandó színházat létesítsen s ennek 
első követelményeképpen épületet emeljen; 
de annyit joggal elvárhatunk és el is vá­
runk, hogy elöljáróságunk, hacsak vala­
mennyire legalább szeme előtt lebeg a vá­
ros érdeke, ne engedje azt meg, hogy a 
város polgársága ilyen szükséget szenvedjen.

Nem csoda azután ha ilyen körülmé­
nyek között művészetpártoló közönségünk 
is napról-napra fogy.

S az a rész amely még megmarad, 
kénytelen beérni holmi kóklerkedéssel, vagy 
a legjobb esetben projektográf színházzal, 
melynek sok hátránya mellet az a fő hibája, 
hogy igazi, nemes élvezettel szolgálni nem 
képes.

Szűnjön meg hát ez az állapot és has­
son oda a város elöljárósága, hogy modern, 
jó színtársulatok látogassák meg néha-néha 
Karczagot, hogy ezzel is igyekezzünk vala­
mennyire megközelíteni a többi hozzánk 
hasonló, vidéki városokat.

(ha)

Búcsúztató.
Horváth Gézának, az öngyilkos karczagi tanulónak 
sírjánál elmondotta iskolatársa: B. Kiss Mihály.

Felejthetetlen, Kedves Halottunk !
Megdöbbenve állunk meg kopor­

sódnál!
Tudtuk ugyan, hogy mindnyájunk 

élete a Gondviselés kezében van, de 
nem gondolhattuk, hogy oly hamar 
fogunk egymástól elválni.

Még alig néhány órája, hogy ba­
rátságos körünkben időztél és beszéltél 
nekünk sok mindenről, amit a remény­
kedő, fiatal szív magának megálmodik.

Még néhány perez és eltávozol 
körünkből az örökélet napsugaras ut­
ján, csillagsugártól vezetve, soha ki 
nem alvó napfénytől.

Itt hagytál minket, kik téged oly 
nagyon szerettünk. Néma ajkad búcsú­
szót felénk nem küldött. Szemed sugára 
végbucsut venni minket föl nem keresett.

Itt hagytál bennünket a mérhetet­
len keserűségben és fájdalomban.

Hisszük, azonban, hogy szellemed 
velünk van. Fogadd hát az itt mara­
dottaktól, volt iskolatársaidtól a búcsú­
szavát.

Fogadd tőlem és azoktól, kiknek 
nevében beszélek. Legyen siri álmod 
nyugalmas! Őrködjék feletted a soha 
el nem szunnyadó kegyelet geniusa. 
Álmodj oly álmokat, melyeket a jó 
Isten csak azokra bocsát, kiket nagyon 
szeret.

Isten! Adj neki örök nyugalmat és 
az örökké való világosság fényeskedjék 
neki!

Kedves társunk! Mielőtt tőled 
örökre búcsút vennénk, alázatosan meg­
hajtom fejemet a Gondviselés intézke­
dése előtt és kérem a Gondviselőt, 
hogyha elküldötte a szenvedést, oh ! 
küldje el a vigasztalás angyalát is.

A viszontlátás, a föltámadás gon­
dolata legyen gyógyító balzsam fáj­
dalomtól reszkető szivünkre.

Ajkam lassan elcsendesedik, de 
könnyeim beszélnek !

Isten veled! A viszontlátásra! 
Isten veled !

Rémdráma Hadházon.
Hadházon hétfőn reggel rémes 

dráma játszódott le, hol a múlt hét 
egyik napján P. Kiss József gazdálkodó 
leszúrta feleségét, ki pár óra múlva a 
legrémségesebb kínok között meghalt.

A vizsgálat, melyet a debreczeni 
vizsgálóbiróság folytatott, megdöbbentő 
részleteket hozott napvilágra a nem 
mindennapi rémdrámából. A szeren­
csétlen agyonszurt asszony áldott álla­
potban az anyaság nyolezadik havi stá­
diumában volt. A kegyetlenkedő férj 
tudvalévőén az asszony hasába döfte 
a disznóölő kést, mely érte a magza­
tot is, igy mi legborzalmasabb két éle­
tet ölt meg egyszerre a halálos szúrás.

A gyilkosság aktái megdöbben­
tően festik a szerencsétlen áldozat szen­
vedéseit is. Kiss Józsefné rémségese- 
ket állott ki, mig súlyos sérülése elő 
nem idézte a halált. Nem tudott ad­
dig meghalni, mig meg nem szülte 
gyermekét. Súlyos sérülésén kívül te­
hát még egy másik rettenetes kint is 
ki kellett állnia. Valóban a toll nem 
képes leírni a szerencsétlen asszony 
szenvedéseit.

Gyermekének azonban már nem 
adhatott életet, mert magzatja halva 
született. A kés ugyanis a magzat 
karját találta s megölte nyomban.

A gyilkos férj, kinek fellobbanó 
indulata ily iszonyatos következmé­
nyekkel járt, az ügyészségi fogházban 
van. Tettét mélyen megbánta. Folyton 
sir és könyörög őreinek, hogy adjanak 
neki fegyvert, hogy véget vessen éle­
tének. Természetes, hogy kívánságát 
nem teljesitik, sőt kétszeres felügye­
letben részesik.

& a ÉitóglE
Lapunk életében ismét változás 

állott be. Oly kedvező körülmények 
közé jutottunk, hogy régi óhajunk­
hoz képest közönségünk kezébe he­
tenként kétszer, később pedig há­
romszor adhatunk lapot ugyanazon 
előfizetési árért, mint eddig.

Tesszük ezt azért, hogy közön­
ségünknek azért a kitartásért, mely-

Emelt
tfti

-'vágyai és testsúlyt, megszűri 
kfihfoést. váladékot, tjieh iziatlást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva 
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lyel lapunkat nehezebb körülményei 
közt támogatta, némi ellenszolgála­
tot nyújtsunk.

Hírszolgálatunkat a telefon be­
vezetésével tettük teljesebbé, mun­
katársaink gárdáját pedig a fővá­
rosi hirlapirók nevesebbjeivel nö­
veltük. Anyagi áldozatokat nem kí­
méltünk, csak azért, hogy czélun- 
kat'elérhessük; a város, a közönség, 
érdekeit szolgálhassuk.

A városi közgyűlésekről, hogy 
közönségünk teljesen informálva le­
gyen, lapunk fizetéses gyorsírója ál­
tal szószerint felvett jegyzőkönyve­
ket fogunk leadni, a parlamenti gyors- 
irójegyzetekhez hasonlóan. így már 
a november 13-iki közgyűlésről szó­
szerinti tudósítást fog olvashatni la­
punk közönsége.

Egyelőre, mig berendezkedésünk 
teljes lesz, kétszer, azután pedig há­
romszor fog lapunk megjelenni.

Olvasó közönségünk további 
pártfogását, kitartását, kérjük, és vár­
juk is, mert jelszavunk továbbra is 
az objektiv, Karczag város boldo­
gulását czélzó munkálkodás marad.

Nagykunsági Hírlap
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
Városi közgyűlés. Karczag város képvi­

selő testületé 1907. év november 13-án d. 
e. 9 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben rendes közgyűlést tart a következő tárgy­
sorozattal: Vajó Mihály és Cs. Nagy István 
telekvételi ügyének első izbeni tárgyalása. 
A községi pótadókulcs megváltoztatása iránti 
előterjesztés. A város házipénztárának 1906 
évről szóló zárszámadása és az 1905 és 1906 
évről szóló anyagszámadása megvizsgálás 
végett bemutattatik. A város pénztárának 
október havi vizsgálatáról jelentés. A bor- 
italadó és húsfogyasztás! adó beszedési jog 
megváltására vonatkozó szerződés jóváha­
gyás végett bemuttatatik. Az 1905 évi köz­
ségi közmunka összcirási főkönyv helyben­
hagyás végett bemutattatik, Az iparos ta- 
noncziskola 1907—1908 tanévre szóló költ­
ségvetése. A polgári leányiskola 1908 évre 
szóló költségvetése. A városi takarékpénztár 
megvizsgálásáról jelentés. A közbirtokosság 
1905 és 1906 évi számadásainak^ megvizs­
gálásáról gondoskodás Kellő időben beér­
kezett indítványok cs megkeresések tár­
gyalása.

A függetlenségi párt Kossuthról. Lengyel 
Zoltán a parlamentben minap tartott beszé­
dében azt mondotta, hogy a függetlenségi 
párt és Kossuth Ferencz nem azok többé, 
akik voltak. A függetlenségi párt igy vála­
szolt erre a vádra: — Az illető hetvenkedő 
képviselő tegnap, mint valami nagyszerű 
slágert vágta ki a Kosuth Ferencz parla­
menti beszédeiből vett idézeteket. Ez a 
.sláger* azonban csak a felületes, vagy el­
fogult emlékre lehet hatással. Komolyan 
és józanul gondolkodó ember nem láthat 
benne egyebet, mint izetlen okvetetlenkedést 
és marakodó száj hősködést. — Kossuth Fe­
rencz ma éppen úgy állja azokat az elveket, 
amiket ellenzéki korában hirdetett, mint 
ahogy állotta akkor. Sőt ma is hirdeti azo­
kat. Az utólsó betűig. Az összes közös in­
tézményekre igy a kvótára vonatkozóan is 
ugyanaz áll az egész függetlenségi pártra 
is. Függetlenségi körökben megelége­
déssel fogadták ezt az erélyes nyilatkozatot.

NAGYKUNSÁGI HÍRLAP

A „Fák napja." Eötvös Károly Lajos kir. 
tanfelügyelő, a vallás- és közoktatásügyi 
minister határozata folytán, a népiskolák 
főhatóságát felhívta, hogy november 19-én 
délelőtt, az Erzsébet ünnep befejezéséül 
„Fák napja“ ünnepet tartsanak. Megdicső- 
ült nagyasszonyunk, Erzsébet királyné kis 
gyermek korától kezdve nagy előszeretet 
tanúsított a fák iránt. Az iskolák tehát leg­
méltóbb emléket azzal állítottak jó király­
asszonyunknak, hogy az országos gyász 
évében fákat ültettek. Azóta évenként meg­
ülik az iskolák a „Fák napját" és az uj is­
kolák fákat ültetnek, a régiék pedig az ül­
tetett fákat koszoruzzák meg. így a fák ápo­
lását összekötve az Erzsébet kultusszal, a 
gyermekek hajlandóságát a fák megbecsü­
lése iránt maradandóvá teszik.

A temető kapujában. E czim alatt deczem- 
ber hó közepén Széli Károlynak lapunkban 
már jelzett verskötete fog megjelenni. Nyom­
dánk a verskötet nyomását már megkez­
dette. Az előfizetési felhívások és gyűjtő- 
ivek e hét folyamán kibocsájtatnak. A kö­
tet ára fűzve 1 korona, diszkötésben 2 ko­
rona 20 fillér.

A közigazgatási tanfolyamok. A m. kir. bel­
ügyminiszter az 1907—1908. tanév tarta­
mára a községi közigazgatási tanfolyamok 
igazgatói és előadói teendőinek ellátásával 
megbízott tanerőket kijelölte. Összesen nyolcz 
közigazgatási tanfolyam fog működni az 
idén és pedig a következő városokban : 
Budapest, Debreczen, Kassa, Kolozsvár, 
Marosvásárhely, Nagybecskerek, Pécs és 
Szombathely. A debreczeni tanfolyam igaz­
gatója Czeglédy Mihály dr. vármegyei tiszti 
ügyész, igazgató-helyettese Oláh Károly vá­
rosi tanácsnok.

Fütetlen tantermek. A reí. egyház 
iskoláiban — mint minden évben — 
úgy most is hideg tanteremben kény­
telenek derék tanítóink oktatni a gyenge, 
fázékony gyermeksereget. Ezen ügy­
ben több oldalról érkezett hozzánk 
panasz, melyeknek mindegyike ugyan­
csak kérdőre vonja az illető faktorokat 
az elviselhetetlen tény miatt, mi azon­
ban ezen kemény, de azért teljesen 
az igazság álláspontjára helyezkedő 
czikkeknek kiadását, megtagadtuk, ne­
hogy azzal vádoltassunk, hogy a sze­
mélyeskedés terére léptünk. Itt azonban 
teljes bizodalommal kérjük fel az isko­
lák tiszteletre méltó vezetőit, hogy 
szüntessék meg a tűrhetetlen helyzetet, 
rendeljék el haladéktalanul a tantermek­
nek réggel való fűtését, mert bizony 
azokban sem a tanulók, sem pedig a 
tanerők nem érezhetik magokat jól, 
de sőt veszélyeztetve van mindnyájá­
nak legdrágább kincse, az egészsége 
is. Ha a gymnásiumban, hol nagyobb 
s erőteljesebb tanulók vannak, tud a 
ref. egyház vezetősége, vagy az igaz­
gatóság a fűtés tekintetében erélyesen 
intézkedni s már egy hét óta füttetni, 
méltán s joggal megvárhatják az egy­
ház hívei, hogy a sokkal gyengébb 
népiskolai tanulók se tekintessenek 
mostoháknak.

Állattenyésztési felügyelőség Szolnokon. A
földmivelésügyi m. kir. miniszter tekintettel 
vármegyénk nagyfontosságu állattenyésztési 
viszonyaira Jász-Nagykun Szolnok és Békés 
vármegyék részére Szolnok székhelyén f. 
1907. évi deczember hó 1-ső napjától kez- 
dődőleg egy állattenyésztési felügyelőség­
nek felállítását határozta cl és e hivatal 
ellátására s vezetésére Csanády Aurél állat­
tenyésztési segédfelügyelőt rendelte ki.
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Megyebizottsági tagok a vidéken. A múlt 
héten megyebizottsági tagokká választattak: 
Kenderesen: Lukács István birtokos, Bakos 
Gyula főjegyző. Kunhegyesen: Kuliffay István, 
Kuliffay Sándor, Józsa Sándor, Alexander Já­
nos, Dr. Végh Sándor, Jákó Elek, Csáváslstván.

Az uj huszkoronás. A jövő tavasszal, 
május elsején uj huszkoronás bankjegy 
kerül forgalomba a mostani helyett, még 
pedig egyszerre harmincz millió darab. A 
Magyar-Osztrák Bank nagy előkészületet 
tesz uj bankjegy nyomására. Bár a teknikai 
kivitellel már teljesen tisztában vannak, a 
harmincz millió bankjegy nyomása mégis 
nagy időt vesz igénybe. Az uj huszkoronás 
bankjegyeket az eddiginél sokkal erősebb 
papírra nyomják és a nyomásra uj gépeket 
használnak. Valamivel kisebbek lesznek a 
bankók a mostaninál, de nagyobbak a tiz- 
koronás bankjegyeknél. A mostani husz- 
koronások vörös számjegyei helyett viola 
számjegyeket fognak alkalmazni, olyanokat, 
mint a mostani tizkoronásokon. A szám­
jegyek lényegesen nagyobbak lesznek es 
és kivitelükben is eltérők a mostanitól. Az 
alapszín nem tiszta viola lesz, hanem a 
violának egy árnyalata, amelyben a kék, 
zöld és szürke fog összeolvadni. A bankjegy 
jobboldali mezejében művészi kivitelű női 
fej lesz, melyet hullámfonásu kör övez. A 
fej mind az osztrák, mind a magyar oldalon 
jobbra kerül s teljesen egyforma, ellentétben 
a mostani banjegyekkel, amelyeken mind­
két oldalon más és más női fej van.

Hirtelen halál. Seres Andrásné a pén­
teki hetipiaczon hirtelen összeesett, és da­
czára a rögtön előhívott orvosi segélynek, 
még a helyszínen meghalt. Hirtelen halá­
lát szivszélhüdés okozta.

Tenorizmus. Lapunk szerkesztőjének ösz- 
szes ablakait ismeretlen tettesek pénteken 
este 9 órakor beverték. Miután szerkesztőnk, 
mint általában ismeretes, felperesi minőség­
ben nem szokott szerepelni, nem tehető fel, 
hogy alperesei közül valaki bosszúból cse­
lekedte volna ezt. Semmiféle cselédet el 
nem bocsájtott, hogy annak kerekedett volna 
kedve az ablakbeverésre. így tehát azt kell 
gondolnunk, hogy itt is a politikai bosszú 
működött.

Arany lakodalom. Kirják Mihály a kar- 
czagi függetlenségi párt t. alelnöke és neje 
Benesóczky Klára f. évi november hó 9-én 
ünnepelték házasságuk 50 éves évfordulója 
alkalmából aranylakodalmukat. A házaspár­
hoz Zsigray János apátplebános intézett szép 
beszédet. Az istentisztelet után a boldog há­
zaspár lakásán gyűltek össze gyermekeik, 
unokáik, dédunokáik és nagyszámú rokonság.

Öngyilkosság. Özv. Halász Sándorné P. 
Szabó Mária f. hó 6-án szerdán felakasztotta 
magát. Mire észrevették, már halott volt. 
Hogy mi vitte a 68 éves öreg asszonyt e 
tettére, nem tudni. Az öngyilkosban Kiss 
János, volt takarékpénztári aligazgató, só­
gornőjét gyászolja.

Felhívás. A redemptionális kérdésben 
szerkesztett memorandumnak a kormány el­
nökének leendő átadása egy nagy küldött­
ség által folyó hó 14-én fog megtörténni. 
Felhivatik a polgárság, hogy — tekintettel 
az ügy nagy fontosságára — a küldöttség­
ben minél számosabban vegyenek részt. A 
küldöttségben kerületünk országgyűlési kép­
viselője Dr. Ábrahám Dezső is jelen lesz. 
Találkozás Budapesten Pest vármegye szék­
házának közgyűlési termében f. hó 14-én 
fél 11 órakor.

Beszámoló. Tiszafüreden Malatinszky 
György, orsz. képviselő, e hó 4-én hivta 
össze választóit, hogy a politikai helyzetről 
beszámoljon. Kijelentették, hogy a mai kö­
rülmények közt a kiegyezést elfogadhatónak 
tartja és meg is fogja szavazni. A polgár­
ság egyhangúlag elfogadott egy határozati 
javaslatot, melyben a kerület képviselője 
és a kormány iránt bizalmat szavaznak és 
felhatalmazzák képviselőjüket, hogy a ki­
egyezést szavazza meg.
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Táncziskola megnyitás. Fenákei Károly 
táncztanitó e hó 5-én nyitotta meg táncz- 
tanfolyamát az „Otthon“ nagytermében. Be­
iratkozni lehet naponta esti 6 órától 8-ig. 
Bostont ugyanott tanít Fenákei naponta, 
tetszés szerinti időben.

Karczag város 1906. évi házi pénztári egye­
sített zárszámadása, úgyszintén az 1905. és 
1906. évi anyagszámadások is az 1907. évi 
november hó 13-ik napján tartandó rendes 
közgyűlésén fognak a képviselőtestületnek 
megvizsgálás végett bemutattatni. A szám­
adások a városi számvevő hivatalban e hó 
4-ig voltak elhelyezve, mely határidő előtt 
az észrevételeket az érdekeltek megtehették.

Vármegyei bizottsági tag választás. E hó 
6-án, szerdán folyt le városunkban a megyei 
bizottsági tagok választása. A polgárság a 
választás iránt csekély érdeklődést tanúsított; 
a választók jórészben megyei munkákkal 
voltak elfoglalva. A választás eredménye a 
következő : Az I. választókerületben bizott­
sági tagokká választattak: Dr. P. Ábrahám 
Dezső orsz. képviselő, Csontos Imre és 
Nádasdi Ferencz birtokosok; a H. kerület­
ben : Simon Aladár, Tőkés Lőrincz és Vadai 
István ; a III. kerületben: R. Szilágyi László, 
Mándoki András és Győri Gáspár; a IV. 
kerületben: L. Sántha Imre, Papp Elek, 
Szőke József és Madarász Imre.

A szóda megdrágult. Az osztrák-magyar 
szóda-kartel a maró nátron árát métermá- 
zsánkint 50 fillérrel emelte. Az amonniák- 
szóda ára 50 fillérrel magasabb lett, de csak 
oly állomásokra, melyeknél az eddigi ár 
17 koronánál olcsóbb volt.

A debreczeni botránypör. Debreczenben 
szenzácziós és annak idején óriási port föl­
vert bűnügyben lesz főtargyalás a debre­
czeni törvényszéken a jövő hónapban. László 
József volt debreczeni lapkiadó és földbir­
tokos ismert botrányos bűnügye ez, mely 
a múlt év deczemberében, mikor ezek a 
bűnök felszínre kerültek, országos szenzá- 
cziót keltett. A bűnügyben a debreczeni 
vizsgálóbiróság már egy teljes év óta foly­
tatja a vizsgálatot, melynek lefolyását az 
akadályozta, hogy az ügy egyik sajnálatos 
főszereplőjét, László Gabriellát, családja kül­
földi szanatóriumba vitte. Végre azonban 
mégis befejezést nyert a vizsgálat a múlt 
hetekben, sőt már az ügyészség el is ké­
szült a vádirattal, mely László Józsefet és 
Sarkadi Szabó Istvánt vádolja. A debreczeni 
ügyészség az ügy állásához mérten ki is 
tűzte a főtárgyalást, amely deczember 14-én 
lesz a második büntető tanács előtt.

Kivándorlás Amerikába. Az idén szemptem- 
ber havában az amerikai kivándorlás ismét 
szaporodott. Görögországból, Ausztriából, 
Magyarországból többen vándoroltak ki, mint 
a múlt év hasonló szakában. Magyarország­
ból 10.713, 432-el több, mint a múlt évben 
Ausztriából 9916 (901-el több), Oroszország­
ból 17.206 (5430-al kevesebb), Görögország­
ból 4171 (1741 -el több). Európából ez év 
szeptember havában összesen 89 ezer 447 
ember vándorolt ki Amerikába, 336 ember­
rel több, mint a múlt év hasonló szakában.

A gabonapiacz helyzete nálunk aránylag 
szilárdabb, mint a külföldön és bár az 
utolsó napokban sok helyütt esett eső, min­
den jel arra mutat, hogy olcsóbb árállásra 
nincs kilátás, mert ma már bizonyos, hogy 
a monarkia határain belül rendelkezésre 
álló kenyér magmennyiséggel nem fogjuk 
beérni, hanem importra szorulunk.

Gyilkos gazdalegény. Burányi Sámuel Haj­
dúszoboszlói 21 éves gazdalegény a Hajdú­
szoboszlói állomáson agyonszurta Gyulai 
Andrást, akit családi viszálykodásból kifo­
lyólag már régen gyűlölt. Gyulai András a 
szúrás után, mely nyakát érte, pár perez 
múlva meghalt. A gyilkos legényt letar­
tóztatták.

Mai lapunk mindegyik számához a Dörge 
Frigyes bankházának (Budapest, Kossuth Lajos uteza -I.) 
egy prospektusa van mellékelve. A Dörge bankház 
szerencséje közbeszéd tárgyát képezi az egész ország­
ban. Nem múlik el egy húzás sem, hogy egy fő­
nyereményről szóló hirt ne közölne vevőivel. Úgy e 
bankház mint a vele egyesített többi föelárudák ismé­
telten a 600.000 koronás jutalmat, ötször a 400.000 
koronás, kétszer a 200.000 koronás, háromszor a 10O.000 
koronás, háromszor a 80.000 koronás, kétszer a 70.000 
koronás stb. főnyereményeket fizették ki szerencsés 
felüknek. A szerencse ily következetessége szinte pá­
ratlan. Azon körülmény pedig, hogy ez a bankház a 
három utolsó sorsjátékban három sorsjegyre 1.405.000 
koronát és azonkívül milliókra menő kisebb-nagyobb 
nyereményt fizetett ki szerencsés vevőinek, oly egye- 
dül-álló rekordot képez, hogy a szokatlan esemény 
hatása alatt a Dörge bankház (Kossuth l.ajos uteza 4) 
felei napról-napra rohamosan szaporodnak. Miért ját­
szunk? Hogy nyerjünk! Miután pedig a Dörge bank 
szerencséje már közmondássá vált, mindenki itt vá­
sárolja osztálysorsjegyeit. A november hó 21 és 23-án 
kezdődő első osztályú húzásra máris oly lázas érdek­
lődés mutatkozik, hogy mindenki helyesen cselekszik 
ha sorsjegyeit a szerencséjéről előnyösen ismert Dörge 
banknál minélelőbb beszerzi, mivel biztosra vehető 
hogy Dörge páratlanul szerencsés sorsjegyei a rend­
kívüli nagy kereslet folytán, nagyon is rövid ideig 
lesznek még kaphatók. Siessünk tehát, hogy cl ne 
késsünk. Még van idő. Ne habozzék, hanem rendel­
jen azonnal Dörge bankházánál (Budapest, Kossuth 
Lajos uteza 4.) egy szerencse-sorsjegyet. Sorsjegyek 
árai a rendesek: egy egész sorsjegy 12 korona égy 
fél sorsjegy 6 korona egy negved sorsjegy három ko­
rona egy nyolezad sorsjegy egy és fél kor.

naii selyem
legutolsó újdonságok. Bér-
ineutesen, elvúmolva és ház- 
hoz szállítva. Gazdag min-
takíildeinény díjtalanul,

HENNEBERG, selyemgyár, ZÜRICH.

-------- JÓSUKUL . VVW-VIVWSW.V,

óí/ túMjjíh d ndwm.
Jirtufli- híhmiaU lummjuíim.

Valódi csak at 
r eredeti csomagokba» 

Kathreiner

Ne használja senki 
keverik nélkül az izgató 
gyarmatkávét!

Kizárólag a
Kathreiner-féle 

Kneipp-maláta kávé
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyéé 
emészthető, 
tápláló és 
vérképző, m 
miáltal elő- ^ '
mozdítja az 
egészséget

Gyermekeket 
már csak a 

Kathretner-fs
szoktassuk.

Anyakönyvi hírek.
Hirdetési táblán vannak: Bukovszky 

József Fodor Erzsébet, Szalontai Antal Or­
das Rozália, Czinegc János Veres Erzsébet, 
Nagy Mihály Sebők Mária, Tar Károly Tol- 
nay Zsuzsánna, Szecsey András Pádár Kata- 
lina, Bodnár József Sebők Eszter, Antal 
Imre Kis Róza, Cs. Kovács István Sándor 
Erzsébet, K. Tóth András Sántha Zsuzsánna, 
Disznós Mihály Böjti Erzsébet, Nyester Já­
nos Harsányi Mária, Sz. Nagy Sándor Láposi 
Juliánná, Munkácsi Mihály Szűcs Rebeka, 
Vasas András Csordás Juliánná, Hajnal 
Mihály Sándor Barta Eszter, Sz. Nagy And­
rás Cs. Takács Zsuzsánna, Hartyányi István 
S. Kovács Mária, Bihari József Bana Erzsé­
bet, Hartyányi János Sz. Nagy Erzsébet, 
Kántor Gergely Botó Erzsébet, Fischer Li- 
pót Grósz Pepi, Székely Lőrincz Erdei 
Juliánná.

Házasságot kötöttek : Grünberger Ká­
roly Steiner Róza, Laboncz Lőrincz Mun­
kácsi Piroska, Kábái Imre Cséti Mária, Czina 
Bálint Rimaszombati Erzébef.

Elhaltak: Simon Józsefné Sátrán Sára 
35 éves, Silye Imre 3 hónapos, özv. Halász 
Sándorné P. Szabó Mária 68 éves, Móró 
István 13 napos, Erdei József 23 hónapos, 
Seres Péterné 51 éves.

M.........hoz.*)
Nehéz bánattal túlterhelt szivemnek 
Sóhajtását kllldüm el itt neked.
Remélve, hogy tán megkegyelmezel most 
Nekem s felém fordul tekinteted.

talán a porban fetrengön. ki érted 
A kárhozatba is elmeim} kész.
Nem lépsz keresztül oly kegyellen szívvel.
Hogy a nyomorgó lényre rá ne nézz ?

Hiszen csak egyetlen tekintetért esd.
Amit csak néki és másnak nem adsz ;
S ez a tekintet ott, hol eddig tél volt :
Szivemben ébreszt örökös tavaszt.

De hogyha ezt is sajnálod le tőlem,
E földön akkor én miért vagvok ?
Hogy élhet itt e sártekén a féreg,
Ha rá az éltető fény nem ragyog >

Szemedből én rám egy sugár se röppen.
Világitó fény, éltető meleg
Nem jut szívemhez s lassan lassan érzem.
Hogy a sötétben jéggé dermedek.

, . . És elmúlok . . . miattad . . . Ám Ha akkor, 
Mikor temetnek, egy sugár ragyog 
Felém szemedből: koporsómon áthat

S én akkor is boldog halott vagyok !
H. a.

.... ’") A szerencsétlen, öngyilkos diák. Horváth Oézi, bekül­
dött verseinek egyike. A beküldéskor széttépve kerültek a versek 
a papírkosárba és csak ezl az egyet tudtuk a papirdarabkákbdt 
összeállítani.

Eladó

egy szép, uj szőnyeg díván jutányos 
áron. — Értekezni lehet Lebovics 
Mórnéval a városi nagy vendéglőben.

H i r d e
Kir. SzabEOs"tá!ysorsiáték (XX7 sorSátékl'í" , r,agyar KÍrályi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy 
végett kiadattak y 1 ' ,a'Ck) '' °Sztályára sz°16 sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a fóárusitőknak árusüís

ellenőrző hatóság és\wí^közfeCT™Mentében a3"an blhlllk ""-'S- A huzások a Magyar királyi állami
Kir. SzabDOsztál?sorsiátékyvaSyf áSmíi káphlT 3 hl,zjsi *remb“' Sorsjegyek "a Magy.

Budapest, 1907. október hó 27-én.

Magy. Kir. Szab. Osztály sorsjáték Igazgatósága.
Lukács. Hazay.
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ne mulassza el HALÁSZ 
és TÁRSA karczagi gép-

I» kprpskpdnkpt fplkprpQtii
mert csakis ott kapható a világhírű MELlCHÜR-féle „U HI «Íj M-D R1L L“ vetőgép. *D 

Mivel ilyen páros csövű vetőgépeket több gyár is készít sokkal gyengébb 
kivitelben, ezáltal azok jóval olcsóbb árban is adhatók, tehát ezúttal figyelmezte­
tünk minden vetőgépet venni szándékozó gazdát, hogy óvakodjon ily silány után­
zatoktól, mert csakis akkor valódi a páros csövű vetőgép. ka azon a MELIEHÁR FERIHEZ ás „UHIM-DRILL“ 
fölirat rajta van.

A legjobb egy és két 
barázdás szakrendszerű BfiCHER- 
ekék kaphatók jótállás mellett.

Ugyanott beszerezhetők 
a legjobb és legmegbízhatóbb

rendszerű karikahajós és
t

‘készülékkel 5 évi jótállás
mellett. ■cd*d*d*d 

Ez nemcsak Ígéret, mert 
a vevőink kényelmére állan­
dóan egy szakembert tartunk, 
rendelkezésére áll.

Halász és
ki az esetleges fennakadásnál azonnal a t. vevőink

Óvakodjunk az utánzott

varró és sazda- $óíl sépKeres- »hetin Rarczaí.

Hirdetés.
Buday Pál közigazgatási igta- 

tónak 11 tized 2659. sz. a. levő s a 
piacztér közelében levő háza nagy 
sarok portával — mely mindenféle 
ipari és kereskedelmi üzletre ki­
tűnő hely

örökáron eladó.
É. 1. a tulajdonossal a hivatalá­
ban, vagy a helyszínen, ugyanott

két kittinő hangú hegedű 
is van olcsó áron eladó!

luwuyifti

darabonként

0 fillérért 0
bármilyen mennyiségben 

kaphatók

i nagykunéin
Betéti Társaság
nyomdájában :

pr- •+***-----
Védjegy: „Horgony!*

= és különféle felvágottaké 
emeatbali, trappista, rocbeíorte sajtol.

friss tea vaj 
és liptói törő.

Kapható'?« egyedüli csemege üzletöen

Feriáncz Dán.czégnél
Karczagon.

A Liniment. Capsid comp., 
a Horoony-Paifl-Expetler

pótlék»
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, osúznál es rngtitile- 
seknél, bedörzaöléeképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosai, legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvegekben 
K —.80, K 1.40 és K 2 — és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — FSraktár: 
Török lóisef gyógyszerésznél, Budapest

Dl Ríciter gyógyszertára «„Araoy orazlülor
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

\mmn\

Esetleges
legnagyobb
nyeremény

600,000 roíta
Szed jelenti!!

i nyeremé­
nyekért az 

állam szavatol.
Meghívás a Hamburg állam által bizto­
sított nagy sorsolás nyeremény esé­
lyeiben való részvételre, melynél

Ezen legelőnyösebb sorsolásnál a következő 
főnyeremények vannak: a lehető legnagyobb 
nyeremény szerencsés esetben 600,000 márka.

t jutalom á 300,000 Mk. 
1 „ , 200,000 .
1 „ „ 60,000 „
t „ „ 50,000 .
1 . „ 45,000 „

1 „ .
1 . .
1 nyerem.,

1

35,000
30,000

100,000
60,000
50,000

I nyer. á 40,000 Mk. 
30,000 „
20,000 . 
15,000 „
10,000 . 
5,000 . 
3,000 . 
2,000 . 
1,000 . 

300 „
200 .

A 7 osztályból álló sorsolás 100,000 sors-
jegygye! 48405 nyeremény és 8 jutalomból 
áll, úgy, hogy minden második sorsjegynek 
nyerni kell.

A legvalószínűbb nyeremény az első osz­
tálynál szerencsés esetben 50,000 márkát hoz­
hat, mely a második osztálynál 55,000, a 3-iknál 
60,000, a 4-iknél 65,000, az 5-iknél 70,000, a 
6-iknál 80,000 és a 7-ik osztálynál 600,000 
márkára emelkedik.

Az első osztályra, melynek húzása hi­
vatalosan megállapittatott:

Egy egész eredeti sorsjegy ára 6 márka, vagy 7 H. — f.
lél .. 3

„ 1.50 „
3 ,. 50., 
1 75

A többi osztályok húzásait feltüntető hiva­
talos sorsolási mutatót kívánatra ingyen és 
postadij nélkül azonnal megküldöm.

Minden résztvevő a megtartott húzás után 
a hivatalos nyereményjegyzéket azonnal meg­
kapja.

1 kifizeti! is a ipeniéiyösszeg
elküldése az érdekelteknek direkt általam azon­
nal és a legnagyobb titoktartás mellett esz­
közöltetik.

Megrendeléseket postautalványon kérek, 
vagy utánvétel ellenében. Kérem azért a meg­
rendeléseket, tekintettel a mielőbb bekövetkező 
húzásokra minél előbb, de legkésőbb

W november 21-ig H

id. Ittóül SlüEl látóimtól
HAMBURGBAN eszközölni.

iiidHEO miiül ■
Eladó

Kunhegyes határában a Jaj ha lom 
melleit, a Bócsával átellenben 
Karcag határával közvetlen szom­
szédságában —

katasztrális hold jó 
minőségű szántóföld.

«■ É. I. e lap szerkesztőségében.

iiiiinm
iie



SS
S 0

 B
llB

U
Bl

Bl
Bl

ia
i

iv». m . ■; ■ - : ■- • ;:•* ' •' *, 
# *. -

WM

.

8 NAGYKUNSÁGI HÍRLAP 1907. november 10.

Karczagon a Kazinczy-utcza 1318. sz. 
Karsay házban helyeztem el a mai kor 
igényeinek megfelelő ■ ■ ■ ■

FőtOrekvésem. hogy igen tisztelt muokáitatéimnak 
szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, 
miért is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok mindéi e 
szakmába vágó munkákat úgymint: épület-, bútor-, 

üzletberendezés-, külső és 
belső fal olaj zománczozását és 
festését úgyszintén épület-, bútor 
és konyhaedények sima és a leg­
szebb erezésig, natúr utánzattal 
24 színben. Minta szerint vá­
lasztható. — Kívánatra házak­
hoz is megyek. — Midőn szives 
pártfogásáért esedezek, egy próbamunka 
szives eszközlését kérem. ■ ■ ■

ABEL JÓZSEF
mázoló mester.

Fehér Orplnstonok,
egy éves tyúkok és kakasok, va­
lamint kitünően fejlett idei 
fehér és sárga orpington jérczék 
és kakasok eladók, vagy későbbi 
szállításra előjegyezhetök -a vé­
telár felének lefizetése ellenében.

nemző Lajos
főgymn. tanárnál

Rótay Gábor-utcza 632. Karczag.

EEE©(g=3t=Er

s

1

1
1

„Közgazdasági Bank Részvénytársaság“ Karczagon, régi úri kaszinó épületben

ÉRTESÍTÉS.
A „Közgazdasági Bank Részvénytársaság“

200.000 korona alaptőkével
a karczagi takarék és hitelszövetkezet helyiségében

f. é. október hó 28-án
működését megkezdi; leszámítol személyi hitelű és jelzáloggal biztosított váltókat 
a legelőnyösebb feltételek mellett; elfogad betéteket takarékpénztári könyvecs­
kékre vagy folyószámlára s oly betétek után, melyek bármikor felmondhatok és 
azonnal kivehetők 5%-os az állandóan elhelyezett betétekről pedig 5V2%-os ka­
matot fizet s e mellett a tőkekamatadót is a sajátjából fizeti.

Üzleti napok: hétfő, szerda és péntek.
Karczag, 1907. október 26.

Az igazgatóság.

garnitúra! 
szobabútor

I I I

és többféle

házi bátor el ad ő. a
Felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal.

Két szoba
bútorral, vagy anélkül

egyik utczai külön bejárattal havonta 30 
koronáért, továbbá

kétnnsypadollmaítór
november bő elsejétől kiadó.

Öze. Szilágyi Istvánná.

czég

m ililiilüiteösai
értesítik az őrlelő közön­
séget, hogy malmunkban

inülienBercn való Őriéi Mtlit vette.
Kívánságra búzát fehér 
lisztre becserélnek. To­
vábbá, hogy a köleskása 
készítés és az olajütés e hét 
folyamán szintén kez­
detét fogja venni. ..

az x ARAI
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FÉRFISZABO. 

0 0 0

Ajánlja, hazai és angol kelmékből dú­
san felszerelt raktárát és modere

férfiszabó
műhelyét

a tisztelt nriközfinségnek. Legújabb di­
vata, szép állású ruhákat angol szabással
részletfizetésre is Készítek.

Szabűmütiely: KissAntal-n. Z170.mmm

TÖRÖK ÖRÖK.szerencséje
az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid

rcluliniHIlalallan idő alatt 32 millió koronánál több nyereményt fizettünk 
ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt,
a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt,

továbbá 6 á 100.000, 4 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 5 á 60.000, több 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 
Z.000, 1.000, 500 koronás és egyébb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legeselydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 21 -ik u j magyar osztálysorsj átékában rövid 5 hónap alatt összesen
16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

A hónap melyik napján született?
Rendeljen nálunk oly sorsjegyszámot, mely születésnapja, vagy azon nap mellé van 

jegyezve, amelyen különös eseményeknek volt részese.

Nap Sorsjegy
száma Nap Sorsjegy

száma
Nap Sorsjegy

1 szama
N Sorsjegy

száma Nap Sorsjegy
száma Nap Sorsjegy

száma

1 101493 7 2899 12 109511 17 3216 22 13148 27 12116

2 92717 8 101912 13 92168 18 100914 23 92654 28 107285

3 109701 9 93417 14 105351 19 109637 24 106723 29 92731
4 92156 10 109717 15 79788 20 93317 25 91386 30 8818

5
6

111057
100690

11 16598 16 90359 21 105041 26 101497 31 106917

Nyári és téli gyógyhely.

CSáSZÁRFÜRDÖ I
BUDAPESTEN.

A magyar irgalmasrend tulajdona.
Elsőrangú kénes hévvlzü gyógy­
fürdő : modern berendezésű gőz­
fürdő, kényelmes iszapfürdők, 
uszodák, törők-, kő- és márvány- 
fürdők ; hőlég-, szénsavas- és vll- 
lamosviz-fürdők, Ivó- és belégzési 
kúra. 200 kényelmes lakószoba, 
szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektast ingyen küld az igazgatóság

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

Va eredeti sorsjegy 1 kor. 50 ML; I v* eredeti sorsjegy 3 kor. — üli.
Va „ „ 6 „ ti í i XÁ ti » 12 it II

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldéése ellenében küldjük. Hiva­
talos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb folyó 
évi november hó 21-ig, hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen kere­
settek és gyorsan elfogynak és az első osztály húzása már folyó évi november hó 21. és 23-án lesz.

TÖRÖK A. és Tsa
Bankház R.-T. Budapesten. Sürgönyeim: Törökék Budapest.

Hazánk legnagyobb osz;tálysorsjá;t ék-üzlete 
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei: 1. Központ: Szervita-tér 3/a saját palotánkba II. Fiók: Váczi-

körut 4/a. 111. Fiók: Teréz-körut 46/a.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban!
a karczagi piaczon legnagyobb rófös-, rövid-
és divatáru üzlete megnyílt a református 
nagy templommal szemben, a voltJÍLEH TESTVÉREK

BRAUN IZIDOR-féle üzlethelyiségben.
Óriási méretű üzlethelyiségünket legfrissebb és legújabb divatárukkal rendeztük be.

„ u - *á*li 32 őszi és téli idéi,yre- valamint fla- ilOl riinaSZOUeieU nelek, barhetek, fekete és színes 
selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek, arezfátyolok, divat- 
övék, menyasszonyi kelengyék legolcsóbb árban!
- . jutta, spárga, hollandi, tapesztry, velour, futó-
SZOnyßSßK, és szalon szőnyegek minden nagyságban. Bú­
torszövetek, creppek, viaszkos vásznak, ágy- és asztalterítők, 
szövet- és csipke függönyök.

Férfi és nöl kész fehérneműén IS's«
jrÄsrr äs» ä
nyakkendők és divatzsebkendők.

5 Alsó tricot inseli,"!

Karczag, 1907. október hó. Tisztelettel

ujjasok, télikendők, himalaya ha- 
aszt és plüseh minőségben. 

Harisnyák, keztyük, nők, férfiak és gyermekek részére
• W* Bámulatot keltő olcsó árakban!• ~ ---------o---------

$ Ha$y választék czipőkhen és iHHopohlm
®l Midőn uj vállalatunkra felhívjuk a közönség szives figyelmét, 
5 kérjük, hogy üzletünk megiekintéset ne mulassza el, hol meg- 

0 győződhet áruink remek választékáról és még e piaczon eddig
• nem ismert olcsó árainkról.

JÓLESZ TESTVÉREK
rőfös- és divatáru kereskedők, 

r Kevés haszon nagy forgalom!
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I Páratlan és csodás hatású l 
• Óvakodjunk utánzatoktól •

részére nélkülözhetetlen! Legjobb 
szépitőszer a FÖLDES-féleHölgyek

MARGIT creme
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, borátkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránczokaí és az arczot fe­
hérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ára: kis tégely 1 K., nagy 2 K.
Kiváló ínilptí-rziklípV* Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., 
1MVilii íUIlvlI UIMCK. Margit-szappan 70 f., Margit-fogpép 1 K„
Margit-arczviz 1 kor. — Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszerkereskedésben. Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
—----------------------------után küldi a készítő :----------------------------------

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész, ARAD.

KAPHATÓ:
ARDÓ LEÓ és SZABÓ LÁSZLÓ

gyógy tárában Karczagon.

(ZÁDOR LAJOS UTÓDA)

női divatüzlete Debreczen.

Ajánlja az őszi és téli idényre érkezeit divatuj- 
douságail; angol, frauczia és hazai gyártmányú

BTECgararg
IFIT' 20 koronás vásárlásnál egy élet- 
nagyságú fényképet készíttetünk!

levásárol
addig ró'fös árut, mig meg nem tekinti

Klein Testvérek

I IRODA ÁTHELYEZÉS! |

j GOLDBERGER A. V.!
■ nőn tifTtnloHnl nnénriói m t fim, §czég tisztelettel értesíti m.t. ügy­

feleit, hogy 35 év óta fenálló
HIRDETÉS! IRODÁJÁT

I (jelenleg Budapest, If., Váci-utcza 20. sz.) |

I
saját házába 1

, . i, II, HÉtóza 38. sz!
méter különféle gyapjú kelme kosztü- 8 helwíi I
mökre, és több ezer méter divatszövet, 8 u. . . 1 5
selyem, barchet, vászon és szőnyeg. 8 HiritetéSek felvétele 0 Világ ÖSSZ6S §

Paplanok és mindenféle divatkendők, | lapjai ÓS naptárai részére. |

g Bársonyok, selymek és mindenféle díszítések. g

^ Mi és gyermek leli». Mi mm- § 
" ea kabátok és bundák, nas

Boák, karmantyúk, gyermek garnitúrák. Szín­
házi belépők, selyem és angol blousok.
Női riihakészitési műterem,
elismert szakképzett vezetés mellett, kosz­

tümök, angol, franczia és menyasszonyi 
loilettek, valamint mértek szerinti fel­
öltők kiváló ízléssel készülnek, cd

ilt idényből visszamaradt felöltők és divat-
e -
fl Müvetek rendkívüli leszállított árakban. |

non

rőfös- és divatáru üzletét a polgári leány- ■ <nn- . . . ,
iskolával szemben ; hová az őszi szezonra | 190/. ÓV! D0V8illllfit 00 10'fiO 
éppen most érkezett meg

10,000
I

a legolcsóbban árusittatnak el!
■<&>.

Hirdetések
felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

Budapesten az egyetlen füg­
getlen ellenzéki nagy napilap

„A Z U J S Á G.“ k&j íS

Előfizetési ára:
Negyedévre............ 7 k. ___  f.
Egy hónapra .... 2 „ 40 „ 

Megrendelési czim: „Az Újság-' kiadóhivatala 
BUDAPEST, VII., kér., Rákóczi-ut 54. szám.

é Egész évre . . .... 28 K.
1 Fél évre . . . . . 14
6

& Magyarország legkitűnőbb bárom lapja. A ^ 
xj Ä magyar újságírás szenzációi I

A NAP ujsáováüalaí lapjai:

I SNAP
£ Ä őflP ÜJSflGVÁLLflLflT ESTI LAPjfl.

A nap előfizetési ára:
Egész érre . . 16 I. - I. (keyed . . 4 r. j.
Féléire .... 8 I. — t. Egy hónapra . . 1 R. 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajezár.

A HÍR
A NAP ujságvállalaf reggeli lapja.

1 A Hir előfizetési ára:
Egész éire . . 16 R. — f. Hegyedéire . . 4 K. f. 
félévre .... 8 K. — f. Egy hónapra . . 1 R. 40 I

Egyes szám mindenötí 2 krajezár.

FIDIBUSZ
A m ÜJSAöVÁLLALhI élülapjl

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész érre . 6 R. — I. Negyedéire ... 1 R. 50 I. <£> 

. . . . . . . . . . . 3 II- — f. Egy hónapra . R. 501
Egyes szám minJenűtt 5 krajezár.

Aki a JIOIBUSZ"-ri legalább egy léiéire eUfizel. ingyen kapja i 
lelyó hó légén megjelenő díszes „F101 RÍSZ-HAP Ti 8"-l

BIBIIIIeQIHIin
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és egyedül biztos szer a szépség ápolására. 
Felülmúlhatatlan hatásában. Eltávolít borátkát, mittessert. 
pattanást, szépiát. Az artznak foltjait eltűnteti, ránezo- 
kat elsimít, rozsás szint és meglepő szépséget kölcsönöz.
------------- KAPHATÓ EGYEDÜL:-------------

ARDó Léé „Oroszlánhoz“ czimzettgyógy­
szertárában KARCZAGON. 

Hol a legkiválóbb frannia különlegességek is beszerezhetők.

Magyar királyi
téli me-

államvasutak
netrendje.

Karczag—Szolnok—Budapest. Budapest—SzolnálHlorczos.

Állomások
Tvszsz.

645
I—III.

Ul
1701

1 III.

Ul
507

I—III.

Q y v.
501

I II.

Ul
609

I—III.

üyv.
503

I—II.

hí
505

I—III.

üyv.
603

1—II.
Állomások

üyv.
604

I—II.

S Z ¥.
506

I—III.

S z v. 
610

I—III.

üyv.
504

1— II.

Ul
506

I—III.

Ul
600

I—III.

üyv.
502 

I—11.
ó r a é s perc z óra é s p erez

Karczag ind. 714 1215 140 420 617 1017 203 607 Budapest ind. 725 900 1220 235 545 705 915
Kisújszállás . . 746 1247 202 438 647 1039 228 624 Rákos ............ 735 916 1236 246 602 726 927
Fegyvernek . . 818 110 230 1 721 1 253 — Nagykáta . . . 830 1041 232 1 754 905 1020
T.-Szentmiklós 925 126 248 508 746 1106 309 654 Ujszász .... 859 1119 341 406 839 950 1054
Szajol............... 945 137 301 519 803 1118 321 704 Szolnok .... 916 1140 407 423 902 1013 1112
Szolnok .... 1017 200 322 539 825 1131 335 717 Szajol............... 950 1206 501 1 944 1053 1132
Uj szász .... 1209 248 410 558 944 1156 441 749 T.-Szentmiklós 1003 1220 524 442 1001 1109
Nagykáta . . . 236 345 511 634 1047 1 1 827 Fegyvernek . . 1 1235 552 453 1019 1127
Rákos ............... 431 523 701 737 1210 1230 504 923 Kisújszállás . . 1030 1252 618 518 1039 1147 1209
Budapest étk. 522 545 720 750 1225 135 624 935 Karczag étit. 1051 119 654 534 1106 1214 1227

Karczos—Hasyuűrad—Kolozsvár. Kolozsvár—tlogyuűrail—Karczas.

Karczag—Debreczen—Szatmár.

Állomások
üyv.

1702
I—II.

Ul
1701

I—III.

fin.
504

I—II.

TVSZSZ.
522

1—111.

Ul
1706

1—III.

üyv.
502

1—III. Állomások
Tvszsz.

1745
1—III.

$zv.
1707

1—III.

Szv.
1713

I—III.

üyv.
1703

1—II.

Ul
1705

I—III.

fiyy.
nii 

i—ii.

Ul
1700 

I—III.
óra és p e r c z óra és p e r c z

Karczag ind 1052 124 534 654 1216 1229 Szatmár jpd. 320 712 1009 630 853 221 238

Ptispök-ladány 1118 220 602 727 1237 1247 Debreczen 648 1016 154 847 1140 421 643

Debreczen . . . 1204 329 648 950 218 400 P.-Ladány . . 516 1134 339 944 117 532 954

Szatmár ért. 216 711 907 253 539 826 Karczag ért. 659 1215— 616 1018 203 607 1215

Állomások
üyv.

604
I—11.

Szv.
506

I—111.

üyv.
504

I—11-

Szv.
510

I—III.

üyv.
502

1-11.

Tvszsz.
542

I—111.

Szv.
610

I—III. Állomások
Ul

507
l—III.

üyv.
501

1—II.

üyv.
503

I—II.

Szí.
505

1—111.

üyv.
603

I—II.
óra és perez óra és perez

Karczag ind.
Püspök-ladány 
Nagyvárad . . .
Kolozsvár ért.

1052
1108
1226
515

124
144
344
827

535
550
707

1030

1108
1129

148
651

1227
1247
2U
553

505
545
711

1

654
727

1000r
Kolozsvár jói.
Nagyvárad . . . 
Püspök-ladány
Karczag ért.

559
1034
1254

138

1110
232
356
419

523
836
954

1017

708
1110

112
203

259
409
527
607

Szatmár—Debreczen—Karczag.

Karczni—Kunmadaras—Tlszntüred

Karczag ind. 640 ó. reggel és 300 délután személy vonat 
K.-Madaras ’ 73o „ „ „ 4°8 „
Tiszafüred étk. 827 „ „» 531 ______ »_____ »_ __

Tiszafüred—Kunmadaras—Karczag

Tiszafüred ind. 422 reggel és 1046 dél. e. szem. vonat 
Kunmadaras 512 „ „ 1213 „ „
Karczag ért. 522 „ 1°° dél, u.

*) Az éjjeli Idő esti 6°? órától reggeli 5” perczig a perczeket jelző számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve. A gyorsvonatok az 
óraszámoknak vastagabb nyomtatása által is megvannak jelölve.

Illatszerek. Szépitószerek. Illatszerek. Szépitószerek.

Szépitószerek.Illatszerek.illatszerek. Szépitószerek.
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hönyi/nyomdii és könyvkötészete Mmirn,

Fenti czim alatt törvényszékileg bejegyzett ezéggeí, 
a modern technika nagyszerű vívmányaival berendezett

könyunyoindút
és az ezen műintézethez tartozó

5E könyvkötészetet ^
állítottunk fel, szolgálni akarván ezzel Karczag város iparának előreha­
ladását, hogy e 23,000 lakossal biró város közönségéta nyomdászipar 
terén olyan kiszolgálásban részesíthessük, melyet e vármegyében sem­
mikép, csakis Budapesten kaphatna meg, természetesen ott sokkal ma- 
gasabb árban. - Maliit ti téizilöit gyönyiii tmieitiö, megkapó ízléssel

f • f • • f

aámlák, tablázalolt.tevélpapirBk, torítélwli. memoranduBiok, räpiratoli, reklamnéiluiakat, gyászjelentéseket falraga- 
szotal a tegiagyotb tórelileo is Eiylséitea rendkívül rövid iiö alatt, mert összes eyoeidagépjeiot

motorözemmel működnek
,‘g.y a megrendelt nyomtatványok nagyobb mennyisége csak az ár olcsóságát eredményezi. 

Szépirodalmi müveket, kozgazdasagi, ipari és kereskedelmi munkákat, hivatalok, egyesületek vaev 
korok reszere a leglelkiismeretesebb felelőséggel készítünk. —egyesületek, vagy

nyomtatványokat oésj síin nyomással állitM elő.
Vállalkozunk hetilapok és napilapok nyomására, mert hatalmas méretű nyom­
dánk kortorgo gépéi nagyobb vállalkozások teljesítésére vannak berendezve. 
Egyetlen kereskedői elv vezeti ezégiinket: ízléses munkát, pontosan a kikötött időre 
a lehető W legolcsóbb árban kiszolgálni. -Üg — Pártfogást kér

Nasyhunstísi Könyvnyomda Betéti Túrsasás.
Miiintézetünk a Klecs-féle házban, a Központi óvodával szemben van.

Nyomatott a .Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság- körfoígűgépjtaferczagln"
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